

ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ ЕДИНОГО ФИНАНСОВОГО РЫНКА ЕЭП

В рамках формирования Единого экономического пространства (ЕЭП) между Беларусью, Россией и Казахстаном к 2020 году предусмотрено создание общего рынка финансовых услуг. В частности, предполагается гармонизация законодательств на рынках ценных бумаг и в сфере страхования, разработка общих требований к лицензированию субъектов хозяйствования, их платежеспособности и финансовой устойчивости (минимальные требования к уставному фонду, соблюдение нормативов безопасного функционирования).

В настоящее время осуществляется подготовка проектов Соглашения об обмене информацией, в том числе конфиденциальной, которое установит порядок обмена указанной информацией в целях налаживания эффективного взаимодействия между уполномоченными органами трех стран. Также готовится Соглашение о требованиях к осуществлению деятельности на финансовых рынках государств – участников ЕЭП, которое определит детальный порядок и этапность гармонизации законодательства.

Данные проекты планировалось принять еще в 2013 году, однако в силу длительных согласований в России и Казахстане подписание документов перенесено на первое полугодие 2014 года.

ЭТАПЫ ГАРМОНИЗАЦИИ

В соответствии с достигнутыми договоренностями, а также с учетом разрабатываемых проектов **определены несколько этапов** создания единого рынка финансовых услуг.

1 этап. В течение 2014–2015 годов планируется **гармонизировать законодательство в части терминологии и общих направ-**

лений деятельности, а также рассмотреть перспективы создания наднационального органа по регулированию финансового рынка, месторасположение которого определено в Казахстане. Предполагается, что необходимость функционирования такого органа может объективно возникнуть после формирования общего финансового рынка.

2 этап. К 31 декабря 2017 года планируется согласовать **единые лицензионные требования** для участников финансового рынка ЕЭП.

3 этап. К 31 декабря 2019 года планируется согласовать порядок осуществления надзора за участниками финансового рынка.

До 1 января 2020 года необходимо завершить процесс гармонизации законодательств и стремиться **к взаимному признанию лицензий в финансовом секторе**, что будет являться показателем достаточно серьезного уровня интеграции.

ПРАВОВЫЕ РАЗЛИЧИЯ

На сегодня у Беларуси по сравнению с Россией и Казахстаном существует ряд принципиальных различий в правовом регулировании деятельности профессио-

нальных участников финансовых рынков (страховые компании, профессиональные участники рынка ценных бумаг). В частности, в Беларуси ниже, чем у партнеров по созданию ЕЭП, минимальные требования финансовой достаточности страховых организаций и профессиональных участников рынка ценных бумаг. Так, минимальный уставный капитал для страховой организации в Беларуси должен составлять 1 млн. EUR, в России – около 3 млн., в Казахстане – более 5,5 млн. EUR.

Кроме того, в Беларуси созданы более благоприятные законодательные условия работы для страховых организаций, контролируемых государством. К примеру, обязательное страхование в республике имеют право осуществлять только государственные страховые организации или организации, в уставных фондах которых более 50% долей находятся в собственности Республики Беларусь либо ее административно-территориальных единиц. В России и Казахстане таких ограничений для частных компаний не имеется.

В других странах ЕЭП также установлены более жесткие стандарты раскрытия информа-